

全省首例！网络平台管理者诉平台经营性用户不正当竞争 杭州两公司成被告，原告腾讯获赔65万

通讯员 杭互法 本报记者 高敏

本报讯 通过微信公众号、小程序从事网贷中介，虚假宣传产品，还仿冒微信服务投诉页面处理借款人投诉，杭州两家公司被腾讯以不正当竞争纠纷为由起诉到了法院。

8月8日，杭州铁路运输法院对深圳市腾讯计算机系统有限公司、腾讯科技（深圳）有限公司诉杭州某有限公司、杭州某某科技有限公司一案，进行了在线宣判，综合考虑微信服务知名度、本案侵权行为模式、

两被告认证公众号及贷款产品引流量、两原告维权支出等因素，判决两被告共同承担停止侵权、消除影响、赔偿损失65万元的民事责任。

记者从法院了解到，该案是全省首例平台管理者诉平台经营性用户不正当竞争纠纷案。

据法院查明，两被告批量注册微信公众号及小程序，伪造贷款资质获得微信认证，在公众号内对其产品作虚假商业宣传，诱导用户在其平台贷款进行违规套现，并

收取一定数额的套现手续费。在两被告注册的微信公众号中，还伪造微信投诉入口，仿造微信“投诉”界面设置“投诉”模版，投诉表格、界面风格与微信官方投诉渠道相似。

腾讯公司认为，两被告的行为损害微信中其他合法经营者的竞争利益和微信用户作为消费者的合法权益，降低其他经营者和微信用户对微信产品的信赖，破坏微信公众帐号、小程序正常的注册和运营秩序，削弱微信产品的市场竞争力，应承担共

同侵权责任。据此，腾讯方面要求两被告停止侵权、消除影响及赔偿两原告经济损失及维权开支共计300万元。

法院经审理后认为，微信生态系统的经营模式产生的商业利益和竞争优势受反不正当竞争法的保护。本案中，两被告以不正当方式，损害了两原告基于微信生态系统获得的商业利益和竞争优势，系反不正当竞争法调整范围，此举构成不正当竞争行为，应依法承担相应民事责任，故判决两被告构成共同侵权。

121名“网络情人”被押解回余姚

本报记者 陈佳妮 通讯员 陈谊 牛伟

本报讯 “如果你网上认识的‘女朋友’突然消失，不要慌，‘TA们’可能来余姚了……”8月8日下午，余姚一名民警发了这样一条朋友圈。原来，当地警方抓获了一个交友诈骗团伙，当日中午，121名“网络情人”被警方从宁夏银川押解回浙江。

事情要从今年6月1日说起，余姚市兰江派出所接到群众报警，称其于今年4月在微信上认识一名女性好友，两人发展为男女朋友后，女方称要到余姚看他，让他微信转账路费，周某被骗3000余元。

经警方初侦初查，该案嫌疑人黄某为云南人，其背后有一个系列性网络交友诈骗团伙，该团伙曾活动于江西九江，在全国各地实施诈骗，为逃避打击，分批次转移至宁夏银川。

此后，余姚警方前往云南对黄某实施抓捕。据黄某交代，该团伙对外称

“广州宝露洁化妆品有限公司”，实际是一个以传销模式发展下线实施诈骗的犯罪组织。该组织结构由低到高为业务员、主管、主任、经理、总经理5个等级，以拉人头（下线）、交人头费的方式晋升。进入组织者需要交纳5800元人头费，拉人头者可以提成735元，级别越高提成收入越高，到高级经理后每月可以拿到33.38万元。

人员入伙后，经统一培训，通过微信假冒女性身份，发展男女朋友关系，拉人入伙或骗取钱财。该团伙组织管理严格，成员被收缴身份证件、银行卡，并统一更换当地手机号，严禁私自外出和



网购。

8月2日，余姚和银川两地警方共出动警力200余人，在银川市兴庆区捣毁犯罪窝点10个，抓获犯罪嫌疑人121人，查扣赃款30余万，作案手机130余部，成功打掉了这个特大网络交友诈骗犯罪团伙。

用5个微信做生意，设3台电脑同步“办公” 湖州破获史上最大烟弹非法经营案

本报记者 陈佳妮
通讯员 杨悦 陈露露

本报讯 一家人参与非法经营烟弹，设3台笔记本电脑同步“办公”，结果成功被警方盯上。8月8日上午，湖州南浔警方通报了一起湖州地区最大的“IQOS”烟弹跨省非法经营案件，抓获6名犯罪嫌疑人，查获IQOS烟弹40余条、走私雪茄烟120个品种400余盒，涉案金额500余万元。

今年3月，湖州市烟草专卖局向南浔区公安分局经侦大队移交了一条非法经营IQOS烟弹的线索。经侦大队立即成立专案组开展侦查，发现买家都是通过微信群向卖家拿货，卖家的微信昵称叫做“XX专卖IQOS烟弹”，该号在网上大量贩卖烟弹。

通过侦查，民警发现，这样的微信号共有5个，均指向同一发货点，都与两个人有关，分别是32岁的罗某旺和29岁的许某纬。

罗某旺于2018年9月起经营烟弹，该公司采用电商加微商模式，从购买电子烟周边产品的电商客户中添加客户的微信进行私聊，之后再销售非法的烟弹。每笔订单采用代发的模式，即收集并整理订单后通过微信发到上家，



由上家直接发货。

不过，罗某旺卖烟弹只卖了两个多月，后改行经营雪茄烟。而罗某旺手下有个员工叫许某纬。他发现烟弹利润非常可观，于是打算做熟悉后单干。2019年2月，许某纬跟罗某旺协商后，罗某旺同意将5个微信资源号以8万元的价格卖给许某纬。

许某纬自立门户后，在福建厦门市湖里区租一场地用于经营烟弹，他将5个微信号中的3个绑定了自己的银行卡，另两个绑定配偶陈某萍的银行卡，建立“发货群”，设3台笔记本电脑同步“办公”。许某纬的丈人陈某来则主要帮助许某纬进行打包、贴快递单、交给快递员发货等工作。据了解，生意好时许某纬一天可以获利数千元。

随着专案组对案件的深挖，警方很

快牵出一张全国销售网络。5月29日，由湖州市公安局经侦支队统一指挥收网，专案组前往福建厦门、安溪两地，现场抓获犯罪嫌疑人6名，查获大批量烟弹和走私雪茄烟。

目前，许某纬、罗某旺等人因涉嫌非法经营罪被湖州市公安局南浔区分局逮捕。该案还在进一步办理中。

链接：

根据《中华人民共和国烟草专卖法实施条例》相关规定，进口烟草专卖品只能由取得特种烟草专卖经营企业许可证的企业经营。涉案“烟弹”系烟草专卖品，未列入进口烟草专卖品范围，因此属非法走私入境。而且，这种“烟弹”与卷烟一样，会产生诸多有害物质，长时间吸食同样会产生尼古丁依赖。

轻信贷短信被骗 背后是“料商”作怪

个人信息最终被卖给诈骗团伙

通讯员 徐步文

本报讯 号称可以提供贷款的短信，你收到过吗？如果有的话，那你就得警惕了，这背后没准就是个骗局。近日，东阳市公安局就侦办了这样一起诈骗案，还顺藤摸瓜，挖出一条侵犯公民个人信息的链条。

1月13日，东阳的胡某到当地公安机关报案，称自己被人以可提供贷款为名，骗走了2万块钱。胡某说，自己收到一条短信，短信上说，他获得了一定的贷款额度，可以点击短信里的链接获得。恰好当时胡某需要一笔资金周转，就点开了网址，按照网页上的提示输入姓名、手机号码、身份证号码等信息。不久，他接到了一个自称“客服”的人打来的电话，教他怎样操作。他按照对方的要求操作，不料最后却发现，贷款没到手，自己银行卡上的2万元钱被转走了。

警方介入后发现，胡某的案子是个典型的电信诈骗案，手法并不新鲜。关键是，诈骗团伙非常了解胡某的情况，这才让他十分相信，可谓“精准诈骗”。换句话说，胡某的个人信息，肯定已经被诈骗分子掌握。问题很可能出现在所谓的贷款短信和网站上。

东阳警方据此展开侦查，最终抓获了嫌疑人牛某。27岁的牛某是山东定陶人，计算机和网络技术玩得很溜。2018年4月前后，他开始在网络上搭建假贷款网站，非法收集公民个人信息110多万条。

这些个人信息都流向了哪里？随着案件的深挖，警方发现该案背后有一条完整的产业链。

原来，不法分子会首先找到牛某这样擅长电脑和互联网技术的人，制作钓鱼类网站，然后通过广告服务商或购买来的大量手机号，以短信群发形式推广网站。如果有像胡某这样的人点开链接，他们就可以获得被害人在网站上填写的姓名、身份证号、地址、手机号等个人信息。这些人被称为“料商”。而这些信息，最终会被“料商”卖给诈骗团伙用于“精准诈骗”。

广东深圳某贸易有限公司就是该链条中的一环。这家公司原本是移动互联网营销与服务提供商，为牟取利益，公司主要成员咸某、王某伙同4名销售，不仅帮助诈骗分子寻找技术人员，搭建和推广假网站，还存在买卖公民个人信息的行为。此外，警方还发现广州还有多家公司有类似行为。

据悉，该案受害者涉及全国20多个省份，涉案金额达5000余万元。截至8月7日，东阳市公安局已抓获犯罪嫌疑人18名，关停虚假贷款网站250余个，查获公民个人信息190多万条，并全国案件3000余起。

